

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В СПАЛЬНОМ РАЙОНЕ г.о. САМАРА

Т. Тарасова, Е. Агеева

1 курс, социологический факультет

Научный руководитель – доц. Л.Н. Тишова

Последние полвека ярко высветили социальные проблемы общества, вызванные постарением населения, увеличением доли старшего возраста. По своей численности эта категория перешла рубеж четвертой части населения. Ситуация в российском обществе отражает тенденции общемирового развития. Человечество стареет, и это становится серьезной проблемой, решение которой должно вырабатываться на глобальном уровне.

Ученые Д.В. Чеботарев, И.В. Давыдовский, М.Д. Александрова, Н.О. Захарова, А.В. Сидоренко, В.Н. Шабалин, занимающиеся проблемами народонаселения, утверждают, что этот процесс в нашей стране будет продолжаться еще не одно десятилетие.

Происходит процесс старения в рамках самой старости. На первое место выходит группа 80-летних. Рост доли и численности старших возрастов приводит к снижению экономической активности населения.

Именно в этой связи делают выводы В.Н. Шабалин и др., ставится вопрос о негативных последствиях постарения населения и, прежде всего, для социально-экономического развития страны.

Кроме того, действующая система здравоохранения не справляется с прогрессированием дефектов здоровья населения, являющихся признаками преждевременного старения, что приводит к уменьшению сроков жизни, свободной от инвалидности.

Руководитель программы ООН по исследованию старения, А.В. Сидоренко, и президент международной ассоциации геронтологии, Гари Эндрюс, замечают: «В новом тысячелетии старение на индивидуальном и популярном уровне бросит вызов всему человечеству. При этом многие страны и люди окажутся неподготовленными к тому, чтобы иметь дело с этой болезнью».

Данная проблема весьма актуальна и своевременна, требует комплексного подхода и постепенного решения, так как Россия относится к самым старым странам мира.

Исходя из вышеизложенного, для оценки состояния демографической ситуации на сегодняшний день в нашем регионе, проведены пилотажные исследования группы граждан, проживающих в многоквартирных домах спального района г.о. Самара, а именно Октябрьский район, ул. Ново-Садовая, Ленинский проспект.

При исследовании были использованы материалы, разработанные и утвержденные приказом Росстата от 31.12.2009г. №332, метод опроса и статистической обработки, биографический метод.

По результатам исследований четко прослеживается тенденция преобладания женского пола, в 1,6 раза. Это подтверждает предварительные результаты переписи населения 2010 г., согласно которым, в частности, число женщин в Самарской области превышает численность мужчин на 8,4%.

Из 121 исследуемого помещения в 37 квартирах проживают одинокие, кроме того, 67% – это квартиры, где проживают люди старше пенсионного возраста. Динамика выявления граждан, живущих свыше 60 лет, составляет 57%, причем 29% -граждане, имеющие возраст свыше 70 лет, 14% – в возрасте 80 и выше, т. е. выявлена группа пожилых людей-долгожителей.

В качестве одного из факторов, влияющих на социальное самочувствие пожилого человека, рассматривался фактор условий проживания (одинокие или в семье). 60% респондентов, как показали результаты, состоят в браке.

Одинокó живущие престарелые люди составляют особую группу риска, особенно те из них, кто не имеет детей. Исходя из данных исследований, граждане, не имеющие детей, составляют 18,7% от общего числа респондентов. Динамика выявления одинокоживущих отражает тревожное положение, которое ставит перед обществом все новые и новые проблемы. Одна из острых проблем, гериатрические больные.

Кроме того, из общего числа респондентов начальное образование имеют 7% опрошиваемых, средне-специальное – 69%, высшее – 23% , около 1% – имеющих степень. Данное положение рассматривалось в отношении группы лиц старше 50 лет. 1,9% – число респондентов, владеющих одним и более иностранным языком. Процент работающих пенсионеров составляет 3%.

В отношении национальной принадлежности, картина такова – это русские, евреи, татары, поляки.

Следует заметить, что дальнейшее исследование проблем, связанных с увеличением численности лиц пожилого и старческого возраста, будет способствовать формированию политики государства в плане развития и является задачей соответствующих служб и специалистов.

Роль и место пожилого человека в обществе, конечно, меняется со временем. Это место когда-нибудь займет и каждый из нас. Поэтому внимание к пожилому человеку сегодня – это и оказание ему заслуженной помощи в гармонизации взаимодействия с социумом,

и формирование позитивного отношения к тем из нас, кто через несколько лет приобретет социальный статус пожилого человека.